

## 习近平同尼泊尔总统鲍德尔就中尼建交70周年互致贺电

### 李强同尼泊尔总理奥利互致贺电

新华社北京8月1日电 8月1日，国家主席习近平同尼泊尔总统鲍德尔互致贺电，庆祝中尼两国建交70周年。习近平指出，中国和尼泊尔山水相连，友好交往源远流长。中尼建交70年来，无论国际和地区形势如何变化，两国始终相互尊重、平等相待、互利合作，树立了不同社会制度和大小国家间友好相处的典范。近年来，中尼关系健康稳定发展，政治互信持续增强，共建“一带一路”及各领域合作日益拓展，中尼面向发展与繁荣的世代友好的战略合作伙伴关系不断深化。习近平强调，我高度重视中尼关系发展，愿同你一道努力，以两国建交70周年为契机，弘扬传统友谊，加强各领域交流合作，推动中尼关系更好惠及两国人民，为地区和平与发展贡献力量。

鲍德尔表示，中尼建交70年来，始终坚持相互信任、主权平等、和平共处，两国友谊久经考验。中国是尼泊尔值得信任的邻居和发展伙伴。尼方感谢中国长期支持尼泊尔发展、尊重尼泊尔主权和独立。尼方坚定奉行一个中国原则，期待同中国携手前行，进一步深化各领域合作，实现和平、进步和繁荣的共同愿景。

## 激活消费“主引擎” 释放增长新动能

本报记者 胡晓蓉

暑期客流涌动，酒店预订量大幅增长，“旅居云南”品牌效应持续扩大，“以旧换新”热度不减……今年以来，云南消费“主引擎”提振发力，势能更劲。

紧扣扩大内需增动力，我省系统实施消费品换新倍增行动，激发换新需求；开展市场主体量质提升行动，汇聚发展新动能；深化商旅文体消费转化行动，拓展消费新场景；组织彩云系列主题消费促进行动，激发消费新活力；推进商贸服务数字化赋能行动，挖掘消费新潜力。

统计数据显示：上半年，全省实现社会消费品零售总额6303.33亿元，同比增长4.2%，为2024年以来最快增速，较2024年全年加快1.3个百分点。

### 市场表现可圈可点

今年以来，全省消费换新加力扩围。“政策+活动+主体+产业”四轮驱动，完善汽车、家电家装、手机数码、电动自行车等补贴实施细则，优化补贴发放流程。截至6月30日，全省消费品以旧换新补贴申请380.62万单，申请补贴36.77亿元，发放补贴26.05亿元，直接拉动消费280.35亿元。

上半年，限额以上零售业实体店商品零售额同比增长3.7%，多数业态销售保持增长。其中，满足即时购物需求的便利店零售额增长4.6%，具有价格优势的折扣店零售额增长15.3%，商品品类丰富的百货店零售额增长2.0%，发挥品牌价值、突出专业优势的品牌专卖店零售额增长6.3%。

从经营主体看，上半年，全省有批零住餐企业64.25万户，同比增长8.7%，净增1.77万户。其中，限上企业同比增长11.9%，占“五上”企业的比重为38.8%。随着《2025年批零住餐行业量质提升工作方案》的深入落实，省商务厅支持有条件的州(市)申报国家现代



近年来，随着消费业态的不断丰富，昆明市南强集市日益受到消费者欢迎。

本报记者 陈飞摄

商贸流通体系建设试点和零售创新提升试点，着力提升农产品批发市场、加工配送中心及零售终端冷链流通能力，出台限额以上电商企业培育扶持政策，推动网络平台企业“下线”落地云南，进一步促进经营主体由增量向提质转变。

以“旅居云南 惠聚时光”为主题，我省聚焦零售、住宿、餐饮、汽车、电商、成品油、旅游等核心消费场景，陆续组织

发放“有一种叫云南的生活”之汽车消费券、美食美酒消费券、电商消费券、加油券，上半年累计带动消费超25亿元。叫响巍山小吃节、文山米线文化节、南华野生菌美食周等特色餐饮品牌。推动昆明南屏步行街等36条试点示范步行街改造提升，加快昆明同德广场等6个省级智慧商圈(商店)试点和82个州市重点商圈建设，打造西双版纳告庄西双景等5个夜间经济地标和8个

消费集聚区，建设6个国家级、6个省级城市“一刻钟便民生活圈”，覆盖社区商业网点1.46万个，有力促进“旅居云南”消费转化。

与此同时，我省深入推进“电商+产业带”建设，实施“万企开网店”行动，支持限额以上电商企业、云南特色电商产业龙头企业、电商分拣集散中心做大做强，畅通农产品“上行”渠道。

下转第二版

## 我省9个先进典型入选全国志愿服务“四个100”名单

本报讯(记者 岳晓琼)日前，2024年度全国志愿服务“四个100”先进典型名单集中发布，云南9个志愿服务先进典型上榜。

其中，宾川县医疗志愿者李伯藩、省博物馆志愿服务队副队长赵丽云入选“最美志愿者”，昆明市青年志愿者协会、中国狮子联会云南代表处入选“最佳志愿服务组织”，曲靖市“彩虹桥”心理健康志愿服务项目、西双版纳傣族自治州打洛镇“布朗弹唱”边境村寨理论政策宣讲志愿服务项目入选“最佳志愿服务项目”，腾冲市猴桥镇猴桥村、景洪市嘎栋街道万景社区、官渡区关上街道关上中心区社区入选“最美志愿服务

村(社区)”。

近年来，我省全面开展“志愿彩云南”建设，推出“续写誓词精神 我们都是收信人”“九湖环保卫士”“中老铁路·好邻居好朋友”“有一种叫云南的生活——旅居云南”等“3+1+N”主题志愿服务活动，积极选树宣传各类志愿服务先进典型，影响带动更多各族群众主动参与志愿服务，不断提升志愿服务标准化、品牌化、项目化、专业化水平。

全国志愿服务“四个100”先进典型评选活动自2015年启动以来已举办8届，旨在通过选树先进典型大力弘扬志愿精神、培育志愿文化，在全国范围内形成志愿服务示范效应。

## 云南中小微企业申报新三板步入绿色通道

本报讯(记者 陈晓波 李继洪)7月30日，全国股转公司与云南省股权交易中心在昆明市签署监管合作备忘录，为云南中小微企业股权交易，尤其是申报新三板乃至登陆北交所建立审核绿色通道。

此举标志着我省区域性股权市场挂牌的专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业、制造业单项冠军企业等4类企业，进入北交所等全国性证券市场的“快车道”正式贯通。省委、省政府高度重视多层次资本市场建设与发展，采取有力措施拓宽企业融资渠道，提高直接融资比重，全省资本市场规模不断扩大，服务实体经济能力不断增强。云南省金融管理局负责人透露，截至2025年6月末，全省A股上市公司39家，港股上市公司5家，新三板挂牌企业47家，区域性股权市场挂牌企业382家。其中，专精特新和科技型企业占比达86%，“畅通

三四板衔接绿色通道，对云南省经济高质量发展意义深远。”云南证监局负责人表示，绿色通道可通过缩短挂牌周期、降低融资成本，为专精特新企业注入资本活水，加速技术转化与产业升级，支持企业持续发展、高质量发展，在延链补链强链、赋能区域发展新质生产力上发挥更大作用。

作为省政府确定的我省唯一区域性股权市场运营机构，云南股交中心将继续发挥属地优势，用好绿色通道机制，强化市场功能建设，创新金融服务模式、推动重点经济领域发展、强化普惠性服务，为全国股转系统输送更多优质企业，打造云南特色的中小企业培育高地。牵头组建云南股权交易中心的云投集团相关负责人介绍，截至目前，云南股交已形成了中小微企业培育成果高质量稳的良好局面，已培育500余家企业，其中专精特新或科技创新型企业占比超86%。

### 为您导读

- 云南省新一轮促农增收三年行动方案 见第四版
- 湾区携手 神州共盼——写在第十五届全国运动会倒计时100天之际 见第四版
- 滇南抗战：各族人民守望相助、命运与共的历史丰碑 见第六版

## 全省各地开展系列活动庆祝八一建军节

本报讯(记者 邓清文 通讯员 宋海军)连日来，我省各地组织开展系列活动，庆祝中国人民解放军建军98周年。

为大力弘扬新时代拥军优属优良传统，营造爱国拥军浓厚氛围，我省组织开展了一系列走访慰问活动。省退役军人事务系统深入开展2025年“情暖老兵·八一关爱帮扶”活动，走访慰问部分退役军人和其他优抚对象，传递党和政府、社会各界的关怀温暖。省退役军人事务厅组成4个走访慰问组，分别前往抗战、抗美援朝老战士及困难退役军人家中，开展面对面、心贴心的走访慰问，以实际行动致敬英雄、纾解困难。全省各级退役军人事务部门及关爱组织也积极行动，深入基层一线，落实“访、听、讲、帮”四字诀，将温暖送到老兵家中。

昆明市退役军人事务局组织自主择业军转干部开展“八一”慰问活动，

参观锡伯龙红色文化教育基地。玉溪市在聂耳大剧院举办“八一”专场慰问演出，以艺术形式再现解放战争民族工作队扎根云南边疆，凝聚各民族力量、化解隔阂，携手铸就“民族团结誓词碑”的故事。保山市举行主题活动，军地双方共叙鱼水深情，共商双拥发展大计。楚雄彝族自治州和红河哈尼族彝族自治州分别前往各驻地部队进行走访慰问，为官兵们送去党和政府的关怀与温暖，向他们致以节日的问候和祝福。德宏傣族景颇族自治州退役军人事务局走访慰问驻德宏部队官兵、省级“最美退役军人”、省级“模范退役军人”等。临沧市举办“庆八一”向老兵致敬 话双拥续写荣光”主题活动，邀请驻临部队代表、老兵企业家、退役军人、拥军企业家开展座谈交流，共话家国情怀。怒江傈僳族自治州举办庆“八一”双拥文艺晚会暨军分区首届“新时代国防动员

先锋”颁奖典礼，表彰了6名“新时代国防动员先锋”和1个“国防动员工作先进集体”，进一步激发全州军民关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的热情。

此外，全省各地还结合实际开展丰富多彩的庆祝活动。双柏县退役军人事务局联合县文化艺术团，到驻双柏某部队开展“军民庆八一”共谱双拥情”文艺进军营活动。大理市退役军人事务局邀请现役军人、退役军人、民兵代表及军队离退休干部、功臣、烈士遗属等优抚对象代表200人，观看抗战题材影片《南京照相馆》，共同缅怀革命先烈。隆阳区组织开展抗美援朝老兵及战斗英雄英雄慰问活动，向曾在战场上浴血奋战的英雄们送去深切关怀、表达崇高敬意。龙陵县退役军人事务局组织自主择业军转干部开展政策法规学习及健康体检活动。

下转第二版

## 3200余名南侨机工为抗战筑起“不沉的补给线”——

### 永不褪色的赤子护照

爱国侨领陈嘉庚发出征募通告，南洋华侨青年踊跃响应。

3200余名南侨机工应召回国，他们放弃优渥生活，驾驶卡车穿越枪林弹雨，让滇缅公路“活”起来，为抗战筑起“不沉的补给线”。

“他们不仅运输军需、药品，抢修车辆，还将中国的桐油、猪鬃运到海外换取外汇。”夏玉清说，“这条生命线维系着盟军军火输入与中国战略物资出口。”

### 行动：生死线上的运输

从新加坡到昆明，气温、环境的变化令机工们难以适应，滇西肆虐的疟疾、鼠疫更让很多人病倒。“加之雨季塌方、道路泥泞和日军轰炸，每一公里都可能是生命的终点。”夏玉清说。

下转第三版



在南洋华侨机工回国抗日纪念馆，人们重温历史、缅怀先烈。本报记者 陈飞摄

## 答好五问促增收

### 新平县：专项技能培训拓宽增收路

盛夏时节，新平彝族傣族自治县戛酒镇的一个柑橘园里，刚取得无人机植保资质的无人机飞手正在进行农药喷洒作业，新平县柑橘产业发展协会无人机培训讲师张磊在一旁指导。

“对于刚取得资质的无人机飞手，我们都会提供3天的伴飞服务，指导他们熟悉飞行安全、无人机操作、设置喷洒路径和喷洒药液的配比。”张磊介绍，按照农作物种类的不同，由2至3人组成的无人机植保团队每天可完成150亩至300亩的植保作业。

“我们已经培训了197名农民无人机飞手，目前有14人挂靠公司开展业务。”新平柑橘协会社会化科技服务有限公司总经理李向东介绍，农民无人机飞手在满足自家柑橘植保的同时，还能通过为他人提供服务增加收入。

近年来，新平县科学规划品种布局，形成了“四季有鲜果、错峰供应”的产业格局，就业市场对于修剪、采摘、包装等作业需求量大。新平县立足资源优势，不断扩大柑橘产业链用工市场规模，有针对性地进行柑橘产业专项技能培训，拓宽农民增收渠道。

依托新平县柑橘产业发展协会平台，新平柑橘协会社会化科技服务有限公司今年已免费为农户提供柑橘修剪和包装技术培训400余人次，让更多农户掌握了标准化、专业化操作技能。“下一步，公司还将在农忙时节组

织外地专业化队伍‘走进来’，在农闲时组织本地队伍‘走出去’，拓宽农户持续增收路径。”李向东说。

目前，新平县柑橘种植面积达20.69万亩，覆盖12个乡镇(街道)，涉及1.1万余户农户，2024年柑橘总产量达40.59万吨，全县在柑橘规模化种植基地稳定就业的农业产业工人达4600余人，每年在修剪、采摘、分选等生产环节季节性务工的农民超过5.8万人。

从戛酒镇驱车至水塘镇，路两旁是成片的柑橘园与众多的柑橘分选厂。“每到柑橘收获季节，在分选厂从事分选、装箱等商品化处理的分选厂有三四百人，按照岗位和熟练度的不同，每人每天可获得300元到500元不等的报酬。”新平龙橙果业发展有限公司水塘镇柑橘选果厂工作人员介绍。

在水塘镇，辖区内每个村民小组都有一支专业的柑橘管护队，为种植户提供修剪、施肥等管护服务。“销售旺季时，选果厂只需打一个电话就能请到充足的零工。灵活的用工方式能充分释放劳动力，村民收入进一步提高。”水塘镇人大主席张元魁介绍，下一步，新平县还将在“强龙头、补链条、聚集群”上下功夫，有效提升柑橘产业的设施化和信息化水平，以柑橘产业高质量发展带动集体经济壮大、果农收入增加、零工市场扩大，为群众持续增收注入强劲动力。

本报记者 王剑钊

观云南 知天下